

三亚多举措提升推动“旅游+婚庆”产业迈向新蓝海 浪漫鹿城做大“甜蜜蛋糕”



GWHI

7月18日，2017三亚全球婚礼蜜月岛屿论坛开幕。

鹿城驶向幸福新蓝海

一组数据令人振奋：三亚婚庆旅游产业发展势头强劲，2016年该市“甜蜜产业”营业收入超80亿元，同比增长9.2%，占旅游总收入的24.8%。在此带动下，三亚涉及婚庆旅游产业的企业增长至近千家，较2015年增长21.2%。

“甜蜜产值”与行业经营主体双双高位增长，透露出鹿城的浪漫事业呈现利好发展趋势。

三亚市婚庆旅游行业协会会长许伟感同身受。“2016年，三亚共接待婚纱摄影客人超30万对，同比增

长8%；举办婚礼2200余场，同比增长10%；蜜月度假客人超20万对，同比增长15%。”许伟介绍，自2012年起三亚婚庆产业产值以每年10%的速度增长，“旅游+婚庆”等产业呈现健康发展态势。

近年来，三亚提出“爱TA就带TA到三亚”的婚庆旅游宣传口号，凭借独特的自然资源优势，以及丰富的旅游产品、舒适的旅游环境，吸引着世界各地的新娘、情侣来此蜜月旅行、举行婚礼、拍摄婚纱照。如今，鹿城街头、景点酒店中，每天都有不少身着婚

纱、西服的新娘取景拍照，逐渐成为一道独特的“甜蜜风景”，丰富着城市的文化与内涵。

甜蜜产业蒸蒸日上，旅游淡季中亦有所体现。正值酷暑7月，三亚大小洞天的景区却热闹非凡：水天一色的临海游泳池边，数十对新人同时开拍，泳池的对面传来摄影师们此起彼伏的拍摄指令；岸边的椰林中，化妆师、道具师正紧张地进行拍摄准备工作……

“我们结合婚庆产品，助推传统景区升级转型，通过与婚纱摄影机构合

作，在景区内打造婚拍基地，为新人提供‘一站式’服务。”三亚大小洞天景区相关工作人员介绍。

产业升级，行业繁荣。数据显示，目前三亚婚纱摄影机构超过500家，婚礼策划公司超过30家，婚庆行业从业者近万人。“婚庆产业发展逐渐成熟，除了婚礼策划、婚纱摄影等核心业务外，酒店、景点景区等涉旅企业亦纷纷试水，婚庆主题产品愈加多元。”许伟说。



中国传统婚礼展示。

国际视野下的甜蜜困惑

去年，三亚婚庆旅游产值占全市旅游总收入的1/4，甜蜜事业发展不容小觑，但这也意味着将对行业发展提出更为规范的要求，激励着该市涉行业人员展开进一步思考。

“启蒙早，发展慢。”这是不少业内人士对三亚婚庆产业的评价。“上个世纪80年代，在三亚亚龙湾酒店带便出现了婚庆产业萌芽，但那时仅是零星接待，更没有专门的服务企业，基本为游客自发组织。”三亚市旅游委相关负责人认为，婚庆产

业渐成规模，是在国际旅游岛建设背景下实现的，2010年后该市陆续启动一系列婚庆旅游宣传推介活动，“甜蜜事业”开始崭露头角。

“甜蜜事业”发展尚短，意味着行业有待进一步规范、完善。“目前婚庆产业仍处于初级阶段，很多小的、作坊式的摄影工作室缺乏行业监管，婚庆配套服务基础设施相对不足，产业环境有待优化。”许伟说。

此外，亦有人提出疑虑：“三亚诸多旅游景区、度假酒店、婚庆策划公

司、婚纱摄影机构等纷纷试水‘甜蜜产业’，业务存在着交叉重叠，无法形成有效的婚庆旅游产业链，如何实现资源有效配置？”

眼下，三亚婚庆行业内部管理存在诸多难题，但同时另一方面亦不容忽视：竞争。激烈的竞争压力，来自于国内外主打婚庆产业的城市，如何在国际坐标下拔得头筹，成为该市“甜蜜产业”从业者的重要考量。

“巴厘岛、普吉岛、马尔代夫、济州岛等地自上世纪60年代就开始

婚庆旅游业务，发展比较完善，三亚婚庆旅游整体营销不足，发展面临巨大压力。”许伟透露。

三亚市旅游委主任樊木亦表示，三亚婚庆产业发展还面临着专业人才匮乏、市场定位不明确等问题，亟待建立起综合性、科学性的婚庆旅游产品体系，细分市场、精准营销，提升旅游产品专业化程度，以此满足不同消费人群的需求。

打造婚庆旅游新格局

近日，一项有益尝试，助推三亚“甜蜜产业”打开新格局。6月6日，该市出台全国首份婚纱摄影行业标准化合同——《三亚市婚纱摄影标准化合同》，首次规定婚纱摄影专属保险，并在该市域范围内全行业全面实施，着力塑造三亚婚纱摄影口碑和形象。

“以法律手段保障行业有序发展，进一步保障消费者和商家的合法权益。”许伟介绍，若出现婚纱摄影行业中的违法违规经营行为，三亚旅游警察还将予以依法处置。

法律护航行业发展，行业内部也自行加压。“要分享‘甜蜜蛋糕’，我们

也通过行业内自行加压，着力提升服务品质、推出特色产品，开展一系列标准化建设。”三亚微奢婚礼文化发展有限公司总经理李玉丽说。

半山半岛洲际度假酒店高级婚典经理刘森对行业推行标准化建设深表认同。“一方面通过标准化建设统一标准，同时我们结合自身资源优势，推出高端定制产品，以精细化服务做出差异。”刘森说。

三亚涉及婚庆旅游的企业众多，如何有效配置资源成为关键。

中国社工协会婚庆行业委员会总干事史康宁认为，“如何抓好年轻人的心，把握住年轻市场”将是未来婚庆产

业发展的“重头戏”。在这个过程中必须整合资源，注重产品研发的体验性，把握产品研发的差异性，满足趣味性、便利性、订制性、感知性等诸多内容。

与此同时，婚庆旅游从业者水平参差不齐现象也受到了三亚涉旅部门高度重视，在其近期发布的调研报告中明确提出，将开展婚庆细分行业培训，鼓励和扶持三亚高校开设专业技能班，为该市储备婚庆旅游后备人才。

“长期以来，婚庆旅游被作为重点新兴行业进行培养和扶持。”海南省旅

域旅游示范省创建工作为契机，大力推进婚庆旅游供给侧结构性改革，不断丰富和延伸婚庆旅游产业链，力图将婚庆旅游打造成旅游产业的一张靓丽名片。

不仅如此，更多的创新举措已在酝酿之中。“我们将积极开展国际婚庆旅游大型活动，整合文化旅游资源，并探索建立婚庆旅游综合互联网营销平台，打造婚庆旅游APP以及天猫旗舰店。”许伟表示，三亚正着力通过“互联网+”的模式打通国际市场，拓展营销渠道，并争取“全国新人24小时”海南岛登记结婚政策，多举措做大“甜蜜蛋糕”。(寺亭)

三亚市旅游发展委员会主任樊木： 打造婚庆旅游名片，助力“旅游+”产业升级

“三亚婚庆旅游有得天独厚的资源优势，做好‘甜蜜产业’文章，三亚大有可为。”在2017三亚全球婚礼蜜月岛屿论坛上，三亚市旅游委主任樊木表示，三亚将努力将婚庆旅游打造成为鹿城旅游产业的一张靓丽名片，助力三亚旅游产业转型升级。

炎炎7月，三亚正值盛夏，却抵不过三亚游客愈发蓬勃的热情。无论是海边、沙滩，还是乡村田野，到处都是游客的身影，处处是身披白纱的美丽新娘，笑靥如花，其乐融融。“三亚不仅拥有沙滩、海景、独特的民俗，还有适宜的气候，可常年举行室外婚礼。”樊木说，除了

客。”樊木说，三亚的美景让无数人心驰神往，而婚庆产业作为旅游市场的新兴旅游产品，在三亚具有极大前景。

在樊木看来，随着“90后”逐渐踏入婚姻殿堂，以及旅游婚礼消费意识的觉醒，发展婚庆旅游产业，三亚大有可为。数据显示，2016年三亚接待婚纱摄影新人超30万对，年产值超过80亿元人民币。

三亚发展婚庆旅游产业的最大优势，还在于她拥有更广阔的市场。“三亚不仅拥有沙滩、海景、独特的民俗，还有适宜的气候，可常年举行室外婚礼。”樊木说，除了

辐射国内市场，三亚更可凭借自身的区位优势，辐射东南亚及印度市场。

樊木透露，作为国内首个开创目的地婚礼营销的城市，三亚先后举办多种独特有趣的活动，宣传推介三亚的优质资源与优质服务，激发三亚婚庆旅游的新活力。目前，三亚已有60家五星级婚礼酒店，30家婚礼公司，超过1万名婚庆行业从业人员，“一流的服务甚至吸引了国内外诸多影视大腕在三亚举办婚礼”。

樊木特别指出，制定行业标准是婚庆产业持续发展的保障。三亚

不仅成立了相关行业协会，更通过协会出台了诸多婚庆行业的相关标准，进一步规范市场秩序，也是国内首个提出“拍摄婚纱摄影不满意可以重拍”的城市，“这直接引起婚庆行业的变革”。

据了解，三亚正进一步整合婚庆旅游资源，同时引进更多大规模的婚庆产业会展、论坛，努力打造成为全球热门婚礼目的地城市。樊木表示，鹿城将以打造全域旅游示范区为契机，推出乡村婚礼、民俗婚礼等更多的特色产品，在丰富旅游产品供给的同时，助力三亚产业升级。(昭君)

20余国家婚庆产业代表聚鹿城
分享产业发展经验
探讨行业发展前景

7月18日，2017三亚全球婚礼蜜月岛屿论坛开幕，开幕式后一场亮点纷呈的分享会吸引了海内外婚庆行业的关注。来自中国、印度尼西亚、韩国、日本、希腊、菲律宾、澳大利亚等20个国家及地区的婚庆企业代表结合本地区的发展与优势，就行业前景及发展进行分享与探讨。

“去年三亚共接待婚纱摄影新人超30万对，蜜月度假客人超20万对，由此产生及衍生的旅游消费超过80亿元。”三亚市旅游委主任樊木“抛砖引玉”，对2016年三亚婚庆产业的发展情况进行了介绍。

精心准备的PPT中，翔实的数据展示了三亚婚庆旅游近年来的发展趋势，精美的照片展示了三亚的美景、风光与人文，一幅幅笑靥成为现场最动人的风景，也生动呈现了近年来三亚旅游人财两旺的良好局面。

产业分析既谈优势也说缺陷。

“目前三亚旅游正处于转型升级阶段，航班的不确定性和入境航班的不足，也是制约三亚旅游的一大因素。”樊木对婚庆产业的发展倾注了极大的期望，三亚婚庆产业拥有巨大的潜力，且市场秩序越来越规范，越来越多的行业规范出台，将进一步促进三亚婚庆产业的发展，“三亚也将致力于优化婚庆旅游服务，整合婚庆旅游资源，将持续推出特色婚庆服务和产品，为游客及新人打造新型旅游体验。”

三亚婚庆产业的发展，有许多值得思考与挖掘的空间，婚庆产品特色化便是其中之一。

来自非洲塞舌尔群岛的婚庆产业代表黎仁杰对三亚的婚庆服务进行点赞。“三亚高度重视婚庆产业发展，也为之作出了许多努力，包括提供海南黎族独特的婚庆产品。”

黎仁杰表示，塞舌尔群岛被称为“永恒的夏日之地”，除了拥有非凡的美景，为新人提供私人管家的定制服务，也是吸引客源的重要方法之一，“毕竟没有多少新婚夫妇愿意在享受海岛、沙滩、深海、潜水的乐趣时，还要操心车次、航班、酒店这一类的琐碎事务。”

泰国苏梅岛也是国际热门婚旅目的地。来自该地的林嘉泽说出了苏梅岛长期火爆的“秘诀”。“那是因为苏梅岛有非常多独一无二的产品，沙滩、国际连锁酒店、美食、丛林探险、水上运动等趣味生活体验，每一项特有的产品都是整个区域婚旅产业的‘加分点’。”林嘉泽说，“想像一下，骑着大象漫步丛林海滩，有猴子为你取来椰子，在动物的陪伴下，与心上人在海边山盟海誓，是一件多么浪漫的事情。”

“在高原上举行一场特有的羊驼婚礼，在北海道举行一场温泉婚礼……很多新人希望自己的婚礼是独一无二的。”日本婚庆行业代表工藤慎也结合日本婚庆行业的发展，总结出自己的看法。

“在日本，特色婚礼以期系统化、定制化及不可复制化，深受年轻人的喜爱。”工藤慎也说，为此婚礼公司的婚礼服务内容和模式上必须持续创新，围绕创造感动和贡献的宗旨，以提高婚礼举行率为价值观，结合本地区的优势资源、文化，与同行合作共创，开发出更多具有特色的产品。

一上午的时间，来自不同纬度、不同国度的婚庆企业代表逐一发言，在大家的精彩分享下，婚庆产业的发展脉络渐渐清晰。

“目前中国婚庆产业正处于调整期，但其市场潜力巨大，未来仍然大有可为。”中国社工协会婚庆行业委员会总干事史康宁认为，当前目的地婚礼正趋向流行，中国传统婚庆行业面临重大变革，而“如何抓好年轻人的心，把握住年轻市场”是这场转型升级中需要关注的重点。

史康宁说，未来婚庆产业发展须整合全球资源，在为消费者提供全时全域的目的地婚礼产品的同时，注重产品研发的体验性，关注未来婚礼主流消费群体的体验，在消费能力上把握产品研发的差异性，尽量满足不同消费能力群体的不同需求，主动在市场上有大作为。

(羽鸽)



第二十届中国·三亚天涯海角国际婚庆节上，外国游客在景区留影。

武昊 摄



婚纱走秀。
武昊 摄